

激活党建引擎 赋能乡村振兴

——叶榭镇抓实浦南绿色发展实践区建设

在新时代高质量发展的背景下,叶榭镇党委激活党建引擎,以实施乡村振兴战略为抓手,抓实浦南绿色发展实践区建设。结合党史学习教育,用“我为群众办实事”的实际行动,奋力践行“产业兴旺、生态宜居、乡风文

明、治理有效、生活富裕”20字方针,不断增强人民群众的获得感和满意度,切实将党建活力转化为高质量发展优势,全面实现乡村振兴战略从顶层设计到基层落地的有效衔接。

围绕“产业兴旺”,聚力绿色发展实践

叶榭镇党委举办基层党组织书记、农村青年储备人员培训班,通过座谈、实地调研,征集“我为乡村振兴出一计”43条,形成较为成熟的调研报告4篇,供政府相关职能部门参考。依托农业专业合作社党支部,为家庭农场主开设“田间课堂”培训,开展蔬菜配送志愿服务,与市道运局、区交通委

合作共建的家绿特色公路驿站正在推进中。充分利用“八十八亩田”溢出效应,深化“八十八亩田”党群服务点,周边330亩的稻香森林正在景观升级中,同时年内完成大米体验馆建设,形成集党建、非遗文化、一二三产业深度融合的乡村旅游发展示范性项目。

围绕“生态宜居”,推动人居环境改善

以党建引领推动农民相对集中居住,保留村埭打造和乡村振兴示范村建设有序推进:东石-兴达村平移归并点一期完成分房、配套工程全面启动施工,徐姚村、东石村二期平移归并点已开工;井凌桥村保留点一期改造工程已启动建设;东石(兴达)村乡村振兴

示范村建设即将迎接验收,井凌桥村被确立为全区唯一的上海市第四批乡村振兴示范村申报单位,正在积极开展各项创建工作。叶榭镇坚持因地制宜实施乡村振兴,分阶段按规划稳步推进,在项目建设中充分听取农民意愿,有序实施集中居住,满足宜居需求。

围绕“乡风文明”,深化特色路线建设

加大非遗、孝善、农耕、红色“叶榭四大文化”的涵养育人,依托幸福老人村党群服务点和党建乡村文化营,传递乡村文化正能量。继续做深做实叶榭镇学习教育特色路线,在去年“四史”学习教育形成红色堰泾党建文化宣传长廊、幸福老人村、“八十八亩

田”、济众弘孝影视基地、家绿蔬菜专业合作社等点位的基础上,在内容和点位上进行拓展,增加东石-兴达村平移归并点,开辟西片区路线,配合市级农业合作社展示基地建设,打造家绿彩虹农场党建示范基地,串联井凌桥村保留村埭和花卉基地。

围绕“治理有效”,创新社会治理举措

为推进全民新冠疫苗免费接种工作,镇党委牢牢把握党史学习教育的实践特色,把学习成果转化为强大动力。全镇党员干部率先垂范,带头接种疫苗,积极参与到宣传动员和志愿服务中;积极与区疾控部门对接,在全区率先设立镇级临时接种点,实现居民

就近接种;各基层党组织通过线上微信公众号、微信群宣传发动,线下走村入户“小喇叭”循环播放,将疫苗接种要求、流程、安排等广而告之。针对老年人无智能手机的问题,党员志愿者们一对一提供接种意愿登记及预约办理服务。

围绕“生活富裕”,践行共享发展理念

通过“毗邻党建”牵线搭桥,探索成立毗邻三镇就业服务联盟,挖掘并共享三镇企业用工和无业人员求职需求。通过树立“八十八亩田”朱燕、家绿蔬菜专业合作社张春辉、幸福老人村蒋秋燕等创业典型,与立达学院开展地校共建活动,以及重点企业沙龙活动等,加强人才政策宣讲,激励高校毕业生、返乡青

年积极创业,投身于叶榭绿色发展、乡村振兴事业中来。依托客堂间党群服务站,让村民更加了解正在推进的南郊国际农产品交易中心、东方童梦奇缘亲子乐园、松江花谷等重大项目,通过农村集体建设用地入市,变资产为资源,将集体资产的“蛋糕”做大,让农民共享发展成果。



张春辉

红色引擎『赋能』绿色发展的『显生机』

——记上海家绿蔬菜专业合作社理事长、党支部书记张春辉

作为叶榭镇农业产业化龙头企业的负责人,张春辉带领上海家绿蔬菜专业合作社,以“党总支引领+专业合作社运营+生态产业链+党员带头+农户参与”的党建服务新模式,打开了一条具有浦南特色的乡村振兴“绿色通道”。

以红色党建引领农业绿色发展。张春辉凭借家绿优质的绿色资源和浓厚的党建文化氛围,与红色堰泾党建文化宣传长廊、幸福老人村、“八十八亩田”串点成线,共同形成了叶榭镇学习教育特色线路。与叶榭堰泾长者照护之家党支部联合推出优质松江大米与社会公益相结合的松江首款党建文创伴手礼——“家绿幸福米”,既充分展示了叶榭红色堰泾历程及绿色生态发展,又实现了农民增收。

以项目化建设推动农业高质量发展。张春辉从市场角度出发,通过制定产品标准,开展农业技术培训、调整种植结构、探索乡村旅游等方式,培养种、产、销综合素质强的农业生产后备力量。以“家绿”品牌为核心,建立了叶榭镇农产品产销联盟,为农户搭建线上销售平台,通过线上线下结合、产销结合,累计了近十万名客户,销售量逐年攀升。在张春辉的带领下,上海家绿农事体验园五年发展计划已初步形成,未来可期。

以技术交流加快农业现代化步伐。张春辉以党建科创融合项目为抓手,在生产过程中引进ISO9001和ISO14001质量和环境体系,使技术赋能产业,重点突破一批农业底层关键技术,机械作业率达到98%以上。同时,定期开展农产品种植研讨交流会,与松江区农广校、松江区农业执法大队党支部开展“田间课堂”,不断“比学赶超”,将研究成果真正落实到农业绿色生态发展上。

以互动合作助力西部脱贫全面胜利。张春辉主动与西双版纳勐腊、勐海等地开展产业扶贫对接,利用家绿的知名度和影响力,向扶贫办及各县脱贫攻坚致富带头人、农民企业带头人等行业内外人员分享自己的发展理念、种植技术、销售方式,从而实现跨区域产业合作,在促进乡村振兴的同时,为精准扶贫尽绵薄之力。

巾帼不让须眉,年轻就要敢闯敢试

——记井凌桥村党总支书记桂静静

井凌桥村区域面积5.97平方公里,辖区内有36个村民小组、1200余户农户。面对农村地区基础设施薄弱,农宅年代久远导致居住条件较差等历史遗留问题,村党总支书记、主任桂静静凭着一股子敢闯敢试的韧劲,带领党员们在开展农民相对集中居住、保留村埭改造、人居环境整治等工作中闯出了一条符合本村自身发展的道路,也解决了村民住房等实际困难。

农民集中居住 解决村民住房难

由于村内房屋大多为上世纪七八十年代建造,且部分房屋经专业机构检测鉴定为危房,村民在改善居住问题上的呼声较高。

为了满足诉求,面对有限的相对集中居住名额,桂静静自学研究上位法,并与村两委班子、老党员起草制订了符合本村推进农民相对集中居住工作的操作方案。

通过“四议两公开”等程序,公开公平公正地实施了第一批跨村平移、进镇上楼工作,解决了部分村民的居住问题。



桂静静

保留村落建设 留住乡愁共发展

在桂静静的带领下,井凌桥村还在全区率先探索保留村落规划建设。项目分三期进行打造,包括建筑风貌更新、道路白改黑、河道景观化、田园美化等。目前第一期正在施工,未来还将通过资源整合,将保留村的产业优化、环境美化、基础设施集约化,形成可复制、可推广的保留村落治理经验。

根据松江区“十四五”规划,井凌桥村作为松江区典型的特色村庄,申报了上海市第四批乡村振兴示范村建设。桂静静凭借自己所学的专业知识,结合在农村工作的经验积累,与规划单位、设计单位共同参与编制了一系列建设项目方案,包括村庄规划、村庄设计、云间·卉谷花卉产业园方案等。通过统筹规划、整合要素,形成“花海、水乡、稻田”整体布局,

依托背靠黄浦江景观带优势,盘活乡村资源,发展以花卉产业为主导、以生态稻田为基底的浦南乡村旅游示范地,实现产业兴旺、农民增收的良好前景。



红色堰泾党建文化宣传长廊

深化结对共建,助力乡村振兴发展

——记叶榭镇堰泾村党总支

堰泾村地处叶榭镇东北角,位于黄浦江二级水资源保护区范围内。针对村集体经济薄弱、农民增收缓慢、党员老龄化严重等问题,堰泾村党总支以“红色堰泾”和浦南毗邻党建资源优势,为各类社会组织交流互动提供平台,让多元主体共同参与乡村振兴中来,不断提升农村民生基础“硬环境”和为民服务“软环境”。

以幸福老人村为平台 集聚资源,助力乡村振兴

村党总支秉承“孝美叶榭”理念,积极探索实践“医养结合”新模式,开展以志愿服务为主的“微孝家宴”等系列活动,与区中心医院党支部等开展老年人义诊活动十余场。同时,村党总支携手

堰泾长者照护之家党支部、叶榭镇农业专业合作社党总支,整合“家绿”“幸福老人村”两大品牌,推出优质松江大米与社会公益相结合的松江首款党建文创伴手礼——“家绿幸福米”,推进“卖稻谷”向“卖大米”转变。

以学习教育为契机 挖掘资源,打造红色堰泾

去年,在“四史”学习教育开展期间,村党总支深挖区域内红色资源,结合人居环境整治,打造红色堰泾党建文化宣传长廊。镇党委还将长廊与幸福老人村、“八十八亩田”、家绿蔬菜专业合作社、济众弘孝影视基地等点位串点成线。在驻村指导员的指导下,牵手中国银行松江支行党支部打造“四史”学习

墙,切实拓展了学习教育资源,展示了红色堰泾历程及叶榭绿色生态发展。

以浦南毗邻党建为载体 共享资源,提升服务水平

依托浦南地区毗邻党建,常态化推进资源、需求、项目“三张清单”。强化农业产业党建服务“三农”,向毗邻党建村捐赠优质稻种,促进农业生产提质增效。立足区域相邻、文化相通的联合发展基础,依托幸福老人村党群服务点,联合亭林镇亭西村党支部、庄行镇潘塾村党支部开展“四史”学习教育。疫情期间,毗邻结对村在区域内道口联防联控、人员管控等方面进行实时沟通交流,分享经验做法,形成了共享共育凝聚力,激发了为民服务原动力。